

Отзыв

на автореферат докторской диссертации

Идиатуллова Азата Корбангалиевича «Динамика религиозного синкретизма суннитов Среднего Поволжья и Приуралья в XX – начале XXI в.»,
представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук по специальности
07.00.07 – Этнография, этнология и антропология

Актуальность выбранной темы обусловлена появлением на публичном пространстве страны религиозных идеологий и институтов, резкими изменениями в духовной культуре российского общества, а также общей социально-экономически нестабильной обстановкой последних десятилетий.

Политические реформы 90-х гг. прошлого столетия способствовали трансформации советского атеистического общества в российское светское общество.

В результате произошла трансформация в религиозном сознании многих народов, в том числе у татар и башкир, проживающих в Среднем Поволжье и Приуралье. В этой связи актуализировалось изучение исторического опыта и механизмов сохранения традиций терпимого отношения мусульманских народов к представителям других конфессий. При этом специалист, исследующий данную проблему, стремится получить комплексную, объективную и достоверную оценку произошедших в религиозном сознании татар и башкир изменений. Для этого учёным приходится либо разрабатывать собственные уникальные методологические программы, либо пользоваться субъективной информацией, отрицательно влияющей на качество выводов.

Личный вклад автора и новизна исследования в получении научных результатов обусловлен комплексным характером изучения религиозного синкретизма суннитов. Новый, современный взгляд на проблему религиозного синкретизма не с религиозоведческой и философской, а с исторической и этнографической сторон вызывает интерес специалистов в

данной области науки. Предложенная автором оригинальная методология исследования религиозной системы татар и башкир, включающая феноменологический, структурно-генетический, сравнительно-исторический и системный методы значительно углубляет имеющиеся в современной этнографии знания о формах, разновидностях и причинах синкретизации ислама, традиционных и нетрадиционных верований. Достоверность сформулированных в диссертации выводов обеспечивается комплексным анализом широкого круга источников, включающего архивные документы, тексты личного происхождения, полевые и фольклорные материалы, законодательные акты, статистические данные, статьи по теме диссертационной работы, данные интернет-опросов, социологического опроса в городах ПФО. Обобщения и рассуждения автора базируются на хорошем знании исторической и этнографической литературы, стройной системе рассуждений. Автор весьма грамотно и логично приводит аргументы в качестве доказательства того или иного тезиса. В частности следует согласиться с выводом автора, согласно которому на фоне высокого уровня первичной, во многом внешней, религиозности, основой для которой служит особая роль ислама в сохранении национальной самобытности изучаемых народов, в мировоззрении части башкир и татар заметны влияния неисламских представлений (с. 34).

Удачно сформулированные цель и задачи позволили А. К. Идиатуллову сформировать логичную структуру диссертации, которая дает возможность последовательно рассмотреть такие критерии религиозности как самоидентификация изучаемых этносов, соблюдение или несоблюдение ими ключевых исламских обрядов и праздников, владение важнейшими знаниями в области ислама, отдельные иноконфессиональные заимствования, сохранность языческих пережитков и т. п.

Значимость результатов для науки заключается в том, что теоретические выводы автора расширяют представление о религиозном синкретизме мусульманских народов России; дают описание основных этапов эволюции религиозного синкретизма татар и башкир Среднего Поволжья и Приуралья. Результаты исследования могут найти практическое применение в образовательном процессе: для преподавания краеведения, истории и этнографии, истории религий в вузовском и школьном курсах системы образования.

Результаты исследования прошли хорошую апробацию. Большая часть из них опубликована в 55 публикациях, в том числе 22 в ведущих рецензируемых изданиях, определённых ВАК.

В качестве замечаний по тексту автореферата следует отметить желательность оценки религиозного синкретизма татар и башкир через призму оценочных ориентиров ханафитского мазхаба. Тема религиозного синкретизма всегда волновало мусульманское духовенство, которое активно осуществляло и осуществляет духовное воспитание подрастающего поколения мусульман. В этой связи следовало осветить в историческом развитии отношение мулл к религиозному синкретизму своих прихожан.

Автореферат грамотно написан и отражает все этапы исследования. Диссертация представляется актуальной, выполнена в полном объеме на достаточном научном уровне и полностью отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней. Соискатель Идиатуллов Азат Корбангалиевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Заведующий отделом новой истории
государственного бюджетного учреждения
«Институт истории имени Шигабутдина Марджани
Академии наук Республики Татарстан»,
доктор исторических наук, доцент

Загидуллин И. К.

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Загидуллин Ильдус Котдусович

Место работы: государственное бюджетное учреждение «Институт истории имени Шигабутдина Марджани Академии наук Республики Татарстан»

Должность: заведующий отделом новой истории

Почтовый адрес: 420111, г. Казань, ул. Батурина, 7а, ГБУ «Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ».

Тел.: 8 (843) 2928482

E-mail: history@tataroved.ru

18 марта 2019 г.